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In privinta formularilor unor optiuni Ia 'foh·ebarea "Ce a~ dori sa ajunga. in 
viata, copiii dumneavoastra?" se constata ca orientarea principals a familiilor 
sarace este spre alegerea unei meserii. 

Aproximativ 43,6% dintre locuitorii saraci ai oraselor din proviucie 
doresc o rneserie pentru copiii lor. Cei mai multi dintre acestia au studii medii, 
sunt salariati sau fara Joe de munca. 82,9% dintre pa1intii care opteazfi pentru 
Invatarea unei meserii de catre copii lor ~i angajarea acestora au cop iii in 
familie. Ceilal]i au copiii in afara familiei (leagane, institutii speciale sau au 
plecat de acasa). Pe pozijia a doua, in ierarhia preferintelor, apare "ce se va 
putea" (20,1%). 57,9o/o dinrre cei care raspund 111 acest fel au absolvit scoala 
profesionala sau liceul. 

To ceea ce priveste ocuparia, 36,8% sunt fara Joe de rnunca, iar 26,3% sunr 
salariati. Cei mai multi dintre capii de familie care aleg aceasta varianla au 
probleme ex istentiale de eel putin 6 ani, adica incepand cu 1990. 

l.Viitorul profesional al copiilor 

Familiile sarace cu copii m tntrefinere se confrunta cu o serie de probleme 
determinate, in principal, de venirurile foarte scazute. Prezentarea aspectelor 
despre venirnri, consum ~-i pregatirea scolara ~ copiilor ofera o imagine 
elocventa a ceea ce se petrece in familiile sarace. In stransa legatura cu aceste 
componente ale vietii materiale se afla intentiile, dorintele ~; aspiratiile capu~i 
de farnilie. Ele pun in evidenta ~i o parte din viata spirituals a acestor familii. 111 
acest context, incursiunea in sfera aspiratiilor urmareste trei dimensiuni: 

0viitor11/ 

profesional al copiilor, orientarea i11 folosirea unor posibile venituri 
suplimentare, solutiile Intrevdzute pentru imbundtdtirea situatiei materia!e. 

Fiecare dimensiune, ~i respectiv fiecare tip de aspiratii, var f prezentate 
avfind in vedere mediul de provenienta a familiei sarace cu copii. Purem vorbi 
de trei medii specifice: urban - provincie, urban - Bucuresti, rural. Intre acestea 
exista diferente 'determinate de stilu.rile de viata ~i oportunitatile pentru fiecare 
mediu in parte. 
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Dezinteresul ariitat fa\a de viitorul copiilor este confirmat ~i prin faptul en 
I 0,5% din cei incndrati la acest tip de raspuns au copii plecati de acasa si, mai 
rnult decat atat, 3 1,6% din copiii lor au incetat sa mai frecventeze scoala, 

Spre deosebire de raspuusurile fomiliilor din mediul rural, 17% dintre cei 
din urban doresc schimbarea statutului social al copiiloi , prin urrnare ~i 
absolvirea unei facultiiji. Mul]! dintre ncestia nu liceul ~i in acest fel sc explicf o 
mai clad orientate spre profesii cu studii superioare. Referitor 1:1 ocupatie. sc 
poate spune ca, predomina salariatii 31,3%, somerii 18,8°/o ~i cei tar5 loc de 
munc5 18,8%. Starea de s5natate a celor care opteaza pentru urmarea unei 
facultari este 111 cele mai multe cazuri buna sau cu ruici probleme, Interesnntfi 
este, de asernenea, constatarea ca acesti parinti au copiii 111 grija lor ~i cfi nu 
intentioneaza sa-i retragfi de la scoala, Apare, in acest context. evident faptul ci'i 
un clirnat familial sanaros contribuie in mod hotarator la cladirea viitorului 
profesional al copiilor. 

"Ce vor ei" este aprecierea care apare in 12,8% din cazuri, ~i acesr procent 
este destul de ridicat pentru a confinna di aspiratiile privind profesiile copiilor 
sunt relativ limitare. Nu este vorba despre dobfindirea unei autonomii de catre 
copi i, ci, mai degraba, de punerea 10 evidenta a dezinteresului fata de acestia 
manifestar de catre parinJi. Este bine cunoscut faptul ca, in conditii de criza, de 
regula, coeziunea familiei creste dar sunt siruatii cand o criz5 la nivel 
macrosocial determine ~i o criza la nivel familial. 

O apreciere mai putin asteptata se referii la profesarea unei meserii pe cont 
propriu. Numai 4,3o/o dintre persoanele sfirace din mediul urban aleg aceasra 
solutie. Se arata, astfel, lipsa spiritului intreprinzator sau neincrederea in 
riscurile pe care le impune initierea unei afaceri pe cont propriu. Strucrur.i de! 
mai sus poate fi exprimata grafic fo felul urmator: 



In Bucuresti, care este un mediu rezidential specific ca urmare a 
aglomerarii urbane, aprecierile Lind sft urmeze o alla configurarie. Pe primul Joe 
se afla tot invatarea unei meserii ~i angajarea, dar procentul este simtitor mai 
redus (36,6% din totalul saracilor ce locuiesc 1n Bucuresti). Aproximativ 80% 
dintre cej care opteaza pentru aceasta varianta au eel putin gimnaziul terminat. 
O nota pozitiva este data de faptul c5 to[i copiii acestor persoane sunt ingriji]i in 
propriile familii. 

Plecfind de la constatarea ca Bucurestrul esle un or~ care ofera rnulte 
oportuniran in ceea ce priveste afacerile, L 9 ,5% din familiile cu care s-a discutat 
cred ca viitorul profesional al copiiloi se poate concretiza prin initierea unei 
activitati pe cont propriu. 

tn pozitia a treia se situeaza rfispunsul "Ce vor ei" 17 J % din cazuri iar in 
pozijiile 4 ~i 5 "Ce se va putea" ~i studii superioare in procente egale - 12,2. 

Pentru sdracii din urban (atal din provincie cat ~i din Bucuresti) se 
constata configuratii de aspiratii profcsionale pentru copiii lor ceva mai 
orientate spre iesirea din starea grava 1n care se afla. Urmarea unei focultati sau 
initierea uuei activitati pe cont propriu sunt doufi din optiunile care confirmfi 
cele mentionaie anterior. 

Pentru familiile din rural disrributia raspunsutilor este oarecurn 
asemanatoare, dar apar ~i unele difereute de optiuni. Aproximativ 41 % din 
farniliile din mediul rural opteaza pentru Invatarea unei meserii ~i angajarea ca 
salariat, indiferent de forma de proprieiate (de stat, privata, mixta). Acest fapt se 
explica prin dorinta capilor de familie de a spori numarul persoanelor ce aduc 
veniruri iu gospodane. Cu cat numarul membrilor din familie este rnai mare cu 
atat este mai evidenra aceasta optiune (familiile cu mai mult de cinci membrii 
a leg iu cea mai mare parte aceasta variants de raspuns). 

ln ceea ce priveste nivelul de scolarizare, se constata ca parintii care au 8 
clase ~i chiar mm mult (scoala profesionala, liceu) sunr tentati sa aleaga tol 
uwa(area unei meserii ~i angajarea, dar 111tr-o proportie ceva mai scazuta decat 
cei care au sub 8 clase (scoala primara) sau nu au scoala, 

50% diotre capii de familie salariari din mediul rural, din lotul avut in 
vedere, apreciaza ca invatarea meseriei este foai te importanta. fotr-un mod 
similar raspund si cei care nu au loc de munca. Proceotul acestora in r5ndul 
familiilo1 din mediul rnral este destul de tidical (30,4%). Acestea sunt, 'in 
pnncipal, persoaoe tinere core fie cft nu au lucrat niciodata fie ca ~i-au pierd111 
Jocul de rnunci'i la pu~n tirnp de la angajnre. 

Un alt factor detenninaut al nivelului ~i confit:,rurntiei aspira!iilor fmniliilor 
sarace cu copii din mediul rural este starea de sanatate a capului de fomilie. Se 
constata ca aproximativ 48% din lotalul acestora au avut unelc probleme ~i chi:w 
probleme grave de sanfitate ~i aceste personn1.:. cons1deri'i ca invii(area mese1 iei ~i 
angnjarea sunt prioritare pe11tru copiii lor. 

Daca dificulla(ile leg;ite de condi\iile de via\a sunt mni vechi (5-6 ani sau 
mai mult) se observa en alegereo meseriei este tot pe pi imul loc 1n ierarhia 
preferin\elo1. 
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Daca familiile sarace cu copii ar avea venituri mai mari le-ar utiliza cu 
precadere penh·u cumpararea de alin1ente. 

Cumpararea de alimente shict necesare (52,6%) ~i de alimente dorite de 
copii (8,4%) ca optiuni ale familiilor sarace cu copii din mediul urban se 
silueaza la un nivel comparabil cu optiunile din mediul rural. 21, I% din 
familiile sarace din urbon ar folosi sumele suplimentare pentru a cumpiira 
1'mbriic5minte copiilor. D11pa cum se va observa situa!ia 111 ncesl mediu 
reziden\ial este cbi::ir mai dificil5 dec5t 'in 111ral deoarece 4/5 din lotalul snrricilor 

2. Modalitati de utilizarea aunor posibile venituri 

Cele mai multe familii din mediul rural care opteaza pentru invatarea unei 
meserii ~i angajare au copiii in familie (87%), restul familiilor (13%) au copiii 
la bunici. Peste 1/4 dintre parintii care doresc 1nvatarea unei meserii au copii 
care au renuntat la scoala. Probabil ca, in mediul rural, dificultatile materiale ii 
determina pe parinti sa nu-si mai trimita copiii la scoal a. 

fn ceea ce priveste etnia, romanii aleg aceasta varianta in 38,3°/o din 
cazuri, -iar romii in 55,6% din cazuri. 

Al doilea raspuns care apare 'la intrebarea mentionata anterior ca ordine a 
preferintelor este "Ce se va putea" in proportie de 23,2%. Dintre cei care aleg 
aceasta varianta cei mai multi au pregatire scolara medie. De remarcat ca 
majoritatea celor care raspund 10 acest mod sunt din familii in care capul de 
gospodarie este salariat sau rara lac de munca, Acest gen de raspuns arata 
dezorientarea capilor de farnilie ill ceea ce privestc viitorul profesioual nl 
copiilor. Ei nu pot sa-si proiecteze viitorul deoarece conditiile de trai preoare ii 
determine sa gandeasca mai ales la viata de zi cu zi ~i mai pujin la ceea ce var 
face copiii lor peste cativa ani, 

16, I% din cazuri opteaza pentru o meserie pe cont propriu, Cei mai multi 
capi de familie au gimnaziu, sunt salariati sau f:ir5 lac de munca ~i fnra 
probleme importante de sanatate. 

Un alt raspuns care arata orizontul limitat referitor la aspiratiile parintilor 
este "Ce var ei" si ii iutalnim in l 0,7°/ci din cazuri. Prin asociere cu raspunsul 
"Ce se va putea" se constata ca I din 3 capi de familie din mediul rural nu are o 
imagine prea clara despre viitorul propriilor lor copii. 

Dorinta de a urma o facultate de catre copiii lor este prezenta in 7 ,I% din 
cazuri. Toate persoanele care raspund i'n acest fel au ca studii scoala 
profesionala sau liceu. Referitor la ocupatie, 50%, dintre ei sunt sorneri, iar 
restul sunt salariati sau tarani ID procente egale (25%). 

Cao concluzie, se poate spune ca familiile sfirace din rnediul rural nu au 
un nivel de aspiratii pentru copiii for mult diferit de situatia 111 care se gfisesc. 
Aceasta perpetuate a stilului de viatii se datoreaza, probabil, faptului ca cei mai 
multi din locuitorii satelor au, i'n aceasta perioada, dificultati permanente si 
acestea ii obliga sa gdndeasca de la o zi la a/ta ~i mai putin la vii tor. 

Aspiratiile farniliilor sarace nu rind spre un nivel ridicat iar configuraria lor 
este relativ ererogena peurru fiecare mediu rezidential ID parte. 
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in Bucuresti, configuratia optiunilor este ~i mai interesanta. 45% dintre 
bucurestenii saraci din lotul srudiat ar cheltui surnele suplimentare pentru a 
cumpara alimentele strict necesare, 15% pentru alimentcle dorite de copii, iar 
17 ,5% pentru imbracaminte. Faptul cii 27 ,5o/o dintre saracii Capitalei doresc sa 
cumpere/construiasca o casd confirms cererea mare de locuinte in Bucuresti. 
Dorinta mai mare a bucurestenilor saraci, din lotul studiat, de a avea o casa se 
explica atfit prin lipsa acesteia dar ~i prin existenta unor conditii precare de 
Jocuit. 

Distributia raspunsurilor In rural este apropiata de cea din urban - 
'provtncre. 

51 ,8% din familiile sarace din rural ar folosi sumele suplimentare de bani 
pentru curnpararea de ahrnente, care sunt strict necesare, iar I 0,7% din acestea 
ar cumpara alimentele dorite de copii. Dacfi la aceste doua raspunsuri se adauga 
~i faprul ca 12,5% din familiile sarace ar folosi sumele suplimentare peutru 
cumpararea de unbracaminte pentru copii se contureaza un tablou al saraciei. 
Deoarece aproximativ 60% din familiile sarace de la sate ar cheltui un posibil 
spor din venituri pe alimente se poate aprecia ca aceasta inrentie nu reprezintfi o 
aspiratie a familiilor sarace, ci mai degrabfi o necesitate stnngenta Astfel 3/4 
dintre sdracii satelor nu depasesc pragul trebuintelor biologicc. 0 categoric 
aparte de preferinte pune in evidentf dorin]a de curnpar at e/construrre a uuei 
case (23,2% din familiile sarace). 
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se opresc la satisfacerea nevoilor alirnentare si de imbracarninte. Dom 9,5%1 din 
familiile sarace din urban - provincie doresc cumpararea/construirea unei case. 
Probabil ca cei mai multi oraseni saraci din provincie au propriile lor locuinte si 
nu inteutioueaza sa cumpere sau sa construiasca altele. Schematic distriburia 

. raspunsurilor este urmatoarea: 
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Pentru Bucuresti caile prin care se pcate depasi siruatia dificila din prezent 
sunt mult diferite fata de celelalte medii rezidentiale. Astfel, numai 25% din 
bucurestenii saraci cred ca gasirea uuui loc de munca ii poate ajuta, Yn schimb 
35,7% di:ntre acestia sustin ca un Joe de rnunca mai bine plarit poate schimba 
situatia, Se constatfi ca un rol destul de mare este acordat copiilor care ar purea 
aduce venituri 1n gospodarie (peste ~0% din totalul saracilor 1~i pun speranta 111 
aportul copiilor). Castigurile suplirnentare suut vazute ca o solutie de iesire din 
siruatia pe care o au de I 0.7°/o din bucurestenii siiraci 
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Din analiza solutiilor pe care familiile sarace cu copii in intretinere le au in 
vedere, in scopul depasirii dificultatilor, rezulta ca o mare parte dinrre capii 
familiilor apreciaza ca, daca ar gasi un toe de munca, siruatia s-ar imbunatii\i. 

In orasele din provincie, gdsirea u111d foe de muncd este plasata pe prirnul 
loc dar procentul celor care opteaza pentru aceasra solutie este sensibil mai 
scazut (30,4o/o) decat in mediul rural. Gasirea unui Joe de munca rnai bine plfitit 
este solutia optima pentru 24,6% din total. Accentul care se pune pe sprijinul 
copiilor este ceva mai mic decal in rural. C~tigurile suplirnentare din alte 
activitati ooupa un Joe important fu configuratia aspiratiilor persoanelor sarace 
din urban (l5,9o/ii dintre saraci). De asemenea, tinde sa creasca ~i sernnificatia 
recalificarii sau schimbarii meseriei (8,7% din total). in continuare prezentam 
distributia optiunilor pentru farniliile din lotul studiat: 

3. Solutii de depasire a dificultatilor 

O concluzie se poate desprinde ~i din evaluarea acestor puncte de 
vedere.In mod firesc, ca urmare a conditiilor dificile de viata, cele rnai multe 
dintre familiile sarace din Romania au dorinte ~i aspiratii limirate. 
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In mediul rural, 54,3% din capii farniliilor sarace considerii ca un loc de 
muncfi ar contribui in mod substantial la depasirea situatiei dificile. Dintre 
acestia, cei mai multi au pregalire scolara medie ~i sunt fara loc de munca 
(52%), semen (l2%) sau rara.contract (12%). 

28,3% dm farnihile sarace de la sate apreciaza ca un loc de munca mai 
bine platit ar determina cresterea nivelului de trai. 0 parte din persoanele sarace 
1~i pun speranta in copii fie prin angajare ~i posibilitatea de a aduce venituri in 
familie, fie prin iesirea acestora din familie ~i intrepriuderea unor actiuni pe cont 
prop nu. 

In concluzie, i'mbunata~rea situatiei materiale a familiilor sarace este 
vazuta a se realiza diferit de la un mediu la altul, Cu toate acestea, dorinta de a 
avea un loc de munca este importanta pentru familiile sarace din cele trei medii. 
lo acesl context, crearea unor noi locuri de munca prin flexibilizarea pietei 
muncii ar contribui in mod substantial la depasirea situatiei materiale dificile u1 
care se afla unele familii. 

Dupa cum s-a observat, nivelul aspiratiilor familiilor sarace cu copii in 
iutretinere este relativ scazut. De aceea, imbunatatirea couditiilor de viata ar 
putea conduce la schimbari arirudinale ~i comportamentale semnificative. 
Promovarea unor politici in favoarea copilului ~i acordarea de credite pentru cei 
ce doresc sa initieze activitati pe cont propriu sunt doua din posibilitatile prin 
care poate fi depasit impasul material al acestor familii. 
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